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Παρατθρώ τισ εικόνεσ του Σχολικοφ Βιβλίου                                                                                                            

και μελετώ τισ πθγζσ 

 

       

          1. Ο Μωάμεθ Βϋ                      2. Η πολιορκία τησ Κωνςταντινουπόλησ  

                                                 (κέψισ Μακρυγιάννη, πίνακασ Π. Ζωγράφου, 1836) 

 

 

Ο νζοσ ςουλτάνοσ Μωάμεκ Β’ παρά το ότι διαβεβαίωςε τθ βυηαντινι 

πρεςβεία ότι κα ςεβαςτεί τισ ςυνκικεσ που ο πατζρασ του είχε κάνει με 

τον Κωνςταντίνο Παλαιολόγο, είχε ςαν ςτόχο να ολοκλθρϊςει τθν 

επικυμία του πατζρα του και να καταλάβει τθν Κωνςταντινοφπολθ. 

Αφοφ ςυγκζντρωςε ςτόλο και ςτρατό, τον Μάρτιο του 1453 ξεκίνθςε θ 

πολιορκία τθσ Πόλθσ. Ο ίδιοσ ο Μωάμεκ ζςτθςε τθ ςκθνι-ςτρατθγείο 

του απζναντι από τθν πφλθ του Αγίου Ρωμανοφ, ανάμεςα ςε χιλιάδεσ 

γενίτςαρουσ και ιταν ζτοιμοσ για επίκεςθ. 
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3. Οι Βυηαντινοί αρνοφνται να παραδοθοφν 

«φμφωνα με εντολι του προφιτθ, οι Μουςουλμάνοι ζπρεπε, πριν αρχίςουν 
επίκεςθ, να ειδοποιοφν τουσ αντιπάλουσ αν κζλουν να παραδοκοφν, γιατί αλλιϊσ 
κα ζςφαηαν και κα ςκότωναν ανκρϊπουσ και κα χαλοφςαν εκκλθςίεσ και ςπίτια. Γι’ 
αυτό και ο ςουλτάνοσ Μωάμεκ, πριν αρχίςει θ πολιορκία τθσ Πόλθσ, ζςτειλε το 
Μαχμοφτ Παςά ςτον Σεκφρ3 και ηιτθςε τθν παράδοςι τθσ. Οι άπιςτοι όμωσ, επειδι 
ιξεραν πωσ τα κάςτρα τουσ ιταν γερά και μεγάλα και είχαν κιόλασ πολφ ςτρατό να 
τα φυλάει, δε δζχτθκαν καν τισ προτάςεισ του και ζδιωξαν το Μαχμοφτ».  

Εβλιγιά Σςελεμπι (Τούρκοσ περιηγητθσ, 17οσ αι) 

 

φμφωνα με τθν πθγι 3, ο Μωάμεκ Β' πριν αρχίςει τθν πολιορκία τθσ 

Πόλθσ, ζςτειλε ςτον αυτοκράτορα Κωνςταντίνο Παλαιολόγο, τον 

Μαχμοφτ Παςά και του ηιτθςε να παραδοκοφν χωρίσ πόλεμο. Οι 

Βυηαντινοί αρνικθκαν, δείχνοντασ κάρροσ και αποφαςιςτικότθτα, γιατί 

είχαν εμπιςτοςφνθ ςτισ δυνάμεισ τουσ και πίςτεψαν πωσ τα τείχθ τθσ 

Πόλθσ κα τθν ςϊςουν άλλθ μια φορά από τουσ πολιορκθτζσ.                              
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4. Ο Οφγγροσ μηχανικόσ Ουρβανόσ ανέλαβε την καταςκευή κανονιϊν 

για την πολιορκία τησ Πόλησ. 

 

Ο Μωάμεκ Βϋ ανζκεςε ςτον Οφγγρο μθχανικό Ουρβανό τθν καταςκευι 

εβδομιντα πυροβόλων κανονιϊν, όπλα πρωτόγνωρα για τθν εποχι, για 

να γκρεμίςει, αν χρειαςτεί, τα τείχθ τθσ Πόλθσ. Μάλιςτα το πιο ιςχυρό 

από τα κανόνια ιταν θ Μπορμπάρδα. 
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5. Προτάςεισ του Μωάμεθ ςτον Κωνςταντίνο Παλαιολόγο, για τθν παράδοςθ τθσ 
Πόλθσ 

ΜΩΑΜΕΘ: Αν κζλεισ, μπορείσ να παραδϊςεισ τθν Πόλθ και να πασ όπου επικυμείσ 
με τουσ άρχοντεσ και τα υπάρχοντά ςασ. Και κανείσ από τουσ υπθκόουσ ςου δε κα 
πάκει κακό από εμάσ. Αν όμωσ αντιςτακείτε και τθ ηωι και τα υπάρχοντά ςασ κα 
χάςετε και οι κάτοικοι κα αιχμαλωτιςτοφν και κα διαςπαρκοφν ςε όλθ τθ γθ. 

ΠΑΛΑΙΟΛΟΓΟΣ: Πιο πάνω από τθ ηωι είναι θ τιμι του ανκρϊπου. Κι εμείσ όλοι, 
κρατϊντασ το ςταυρό και τ’ άρματα ςτα χζρια, ομόγνωμα και λεφτερα απαντοφμε: 
Δεν παραδίνουμε τθν Πόλθ. Σθ ηωι μασ πιραμε απόφαςθ να δϊςουμε, 
απροςκφνθτα για λευτεριά ςτο χϊμα ετοφτο πολεμϊντασ. Καλόσ για το χατίρι τθσ κι 
ο χάροσ. 

Δούκασ (ιςτορικόσ τησ Άλωςησ) 
(ελεύιερη απόδοςη, Ν. Καζαντζάκησ). 

  

 

τθν παραπάνω πθγι ο Μωάμεκ προτείνει ςτον αυτοκράτορα 

Κωνςταντίνο Παλαιολόγο να παραδοκεί. Μάλιςτα, τονίηει πωσ αν 

παραδοκοφν δεν κα πάκει κακό κανείσ από τουσ κατοίκουσ, 

διαφορετικά κα λεθλατιςουν τθν Πόλθ και οι κάτοικοι κα πιαςτοφν 

αιχμάλωτοι. Ο αυτοκράτορασ αρνικθκε λζγοντασ ότι πιο πάνω από τθ 

ηωι είναι θ τιμι του ανκρϊπου και αποφάςιςε με βοθκό του τον Θεό 

και ζχοντασ εμπιςτοςφνθ ςτισ δυνάμεισ του, να υπεραςπιςτεί με κάκε 

τρόπο τθν Κωνςταντινοφπολθ. Η απάντθςθ του Κωνςταντίνου δείχνει 

πωσ ιταν άξιοσ να είναι αυτοκράτορασ κακϊσ διζκετε τόλμθ, 

αποφαςιςτικότθτα και δεν δείλιαςε τθ δφςκολθ ςτιγμι.  
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6. Ο Μωάμεθ έχτιςε ςτο Βόςπορο ένα φροφριο, το Ροφμελη Χιςάρ, 

για να ελέγχει τα πλοία που πήγαιναν προσ την Κωνςταντινοφπολη. 

 

Σθν Άνοιξθ του 1452, ζχτιςε ςτθν ευρωπαϊκι ακτι του Βοςπόρου ζνα 

τεράςτιο φροφριο, το Ροφμελθ Χιςάρ1. Σο οχυρό ετοιμάςτθκε ςε λίγουσ 

μινεσ και θ φρουρά του ζκανε ζλεγχο ςε όλα τα πλοία που περνοφςαν 

τα ςτενά και τα φορολογοφςε. 


